

Керефова Ляна Хазраиловна,
студентка 3 курса Российского университета дружбы народов
kerefova_lyana@mail.ru

ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ РОССИИ С ПАРИЖСКИМ КЛУБОМ

Статья посвящена взаимодействию России с Парижским клубом кредиторов.

Ключевые фразы: Парижский клуб; страны-участники; принципы клуба; выгодные условия для расчёта с долгами.

Парижский клуб – неформальное международное межправительственное объединение, занимающееся урегулированием внешней задолженности. Членами данного объединения являются страны-кредиторы, осуществляющие пересмотр условий погашения задолженности стран – заемщиков с целью облегчения долгового бремени, путем реструктуризации или, при применении льготных условий урегулирования задолженности, посредством списания части их долговых обязательств.¹

Клуб действует с 1956 г., когда Аргентина согласилась встретиться со своими кредиторами в Париже. В настоящее же время, клуб объединяет 19 государств-кредиторов, являющихся его постоянными членами (Австралия, Австрия, Бельгия, Великобритания, Германия, Дания, Ирландия, Испания, Италия, Канада, Нидерланды, Норвегия, Российская Федерация, США, Финляндия, Франция, Швейцария, Швеция, Япония), а также ряд стран-кредиторов, участвующих в переговорах, организуемых на одноразовой основе для обсуждения конкретных вопросов (Аргентина, Бразилия, Израиль, Корея, Марокко, Мексика, Турция и т.д.). Потому как Парижский клуб не имеет фиксиро-

¹ http://www.observer.materik.ru/observer/N08_97/8_03.htm (дата обращения: 21.03.2014).

ванного членства, в переговорном процессе в рамках Клуба могут участвовать любые государства-кредиторы. Помимо государств-участников, в переговорах принимают участие еще и Мировой Валютный Фонд (МВФ) и Всемирный банк, Конференция ООН по торговле и развитию, которые дают членам клуба заключения об экономическом положении страны-должника².

С 1996 г., Россия вела переговоры по вступлению в Парижский клуб. Но официально была принята только 17 сентября 1997 года. Именно в этот день тогдашний председатель Парижского клуба Кристиан Нуайе и Анатолий Чубайс, тогдашний вице-премьер российского правительства, подписали Меморандум о взаимопонимании, оформивший присоединение Российской Федерации к деятельности Парижского клуба кредиторов в качестве государства-участника³.

Россия принимает участие в Парижском клубе как должник и как кредитор. Основные долговые обязательства у России возникли в связи с «Договором о правопреемстве в отношении внешнего государственного долга и активов союза ССР» (подписанного в г. Москве 04.12.1991). Согласно этому Договору, Россия стала правопреемницей Светского Союза. Так по примерным подсчетам России достался весь внешний долг в размере 96,6 млрд долл. И с этими долговыми обязательствами Россия вступила в Парижский клуб⁴.

В связи с вступлением в Парижский клуб, Россия получила ряд преимуществ, которые были зафиксированы в Меморандуме. Это следующие принципы, на которых основывалось вступление России в Парижский клуб:

1. Равноправное участие России в рассмотрении вопросов урегулирования задолженности государств-должников. Начиная с даты подписания Меморандума российские долговые

² <http://www.nauka-pravo.org/m/articles/view/> (дата обращения: 17.03.2014)

³ http://expert.ru/expert/2002/34/34ex-dolg1_36358/ (дата обращения: 21.03.2014)

⁴ www.investor.ru/glossary/27/ (дата обращения: 19.03.2014)

требования, приобретают тот же статус, что и аналогичные требования членов Парижского клуба;

2. Признание и применение при урегулировании задолженности перед Россией официального курса Госбанка СССР (примерно 0,6 рубля за 1 дол. США);

3. Предоставление начальной скидки на задолженность государств-должников перед Россией. Вступая в клуб, Россия присоединилась к международным программам оказания безвозмездной помощи беднейшим странам, а это предусматривает для государств-участников уменьшение абсолютного объема финансовых требований к государствам-должникам, соответственно и к России.⁵

В соответствии с этими принципами, у России появились более выгодные условия для расчёта с долгами, и увеличился шанс на увеличение выплат странами-должниками. Да, конечно, процент списания долгов, на который нам пришлось пойти в рамках клуба, большой и отразиться не лучшим образом на экономической ситуации России. Но, не смотря на это, участие России в клубе приносит большие преимущества. Ведь, во-первых, Россия как должник, тоже получила «скидки», во-вторых, как члены клуба, мы получили статус, как и у остальных членов, что гарантирует нам то, что долги нам будутозвращены в первую очередь. В третьих, мы установили фиксированный курс рубля, что позволило нам рассчитаться с долгами на более выгодных условиях для нас. В-четвертых, на международном уровне у нас появилась возможность участия и влияния на международную экономическую политику.

Не смотря на наличие таких проблем, в деятельности Парижского клуба, как отсутствие чётко регламентированного процесс ведения переговоров и принятие решений, не возможность повлиять на принятые решения парижского клуба должниками, в силу того, что все решения принимают страны-кредиторы, также отсутствие учредительного акта, прописы-

⁵ http://www.minfin.ru/ru/official/index.php?id_4=4846 (дата обращения: 20.03.2014)

вающего компетенцию и основные цели и органы, Парижский клуб играет колоссальную роль и вносит неоценимый вклад в мировую экономику.

Не смотря на то, что клуб решает довольно эффективно задачи, которые ставит перед собой, вышеназванные проблемы все равно их необходимо решать. Решением всех изложенных проблем может послужить разработка и принятие акта, регламентирующего сам процесс переговоров по порядку рассмотрения и принятия решений. Так как нынешний порядок всех этих действий не всегда ставит всех должников в равные условия.